

ГУБЕРНСКІЯ ВЪДОМОСТИ.

Издается ежедневно при Олонцекомъ губернскомъ правленіи. Подписка принимается въ губернскомъ правленіи и во всѣхъ почтовыхъ конторахъ губернии.



Цена за оффиціальную и неоффиціальную части на бѣлой бумагѣ 4 р., на простой 3 р., каждая часть отдѣльно стоитъ половину; за пересылку прилагается 60 к.

ГОДЪ ДВАДЦАТЬ ШЕСТЫЙ.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

27 ЮЛІЯ.

ОТДѢЛЪ ПЕРВЫЙ.

Г. начальникъ губерніи возвратяся въ г. Петрозаводскъ 20 числа юлія вступилъ въ управленіе губерніею.

ПЕРЕМѢНЫ ПО СЛУЖБѢ ЧИНОВНИКОВЪ ОЛОНЕЦКОЙ ГУБЕРНІИ.

По вѣдомству губернскаго правленія.

11 юлія: на основаніи предложенія г. начальника губерніи, столоначальникъ Олонецкаго уѣзднаго суда, коллежскій регистраторъ Андрей **Вѣдвѣвъ**, согласно его желанія, переведенъ на такую же должность въ Лодейнопольское уѣздное полицейское управленіе, а на мѣсто его, по ходатайству уезднаго суда, опредѣленъ столоначальникомъ, канцелярскій служитель оного суда, Николай **Остроумовъ**.—Состоящій при губернскомъ правленіи съ 18 марта 1863 г. кандидатомъ на полицейскія должности, коллежскій секретарь **Гроховскій**, зачисленъ въ штатъ губернскаго правленія, считая время проведенное въ званіи кандидата, на основ. примѣч. къ 731 ст. II т. общ. губ. ур., действительнаго службою.

17 юлія: состоящій за штатомъ, столоначальникъ Смоленскаго приказа общественного призванія, коллежскій регистраторъ Василий **Каворзневъ**, опредѣленъ исправляющимъ должность помощника Пудожскаго уезднаго исправника.

По вѣдомству губернскаго по крестьянскимъ дѣламъ присутствія.

Кандидаты мировыхъ посредниковъ Витегорскаго уѣзда: коллежскій регистраторъ Митрофанъ **Лазаревъ** и коллежскій секретарь Михаилъ **Васильевъ** уволены отъ этихъ званій, первый согласно прошенію по дошедшимъ обстоятельствамъ, а послѣдній за опредѣленіемъ помощникомъ Лодейнопольскаго уезднаго исправника.

По вѣдомству врачебной управы.

27 юлія: Каргопольскій уѣздный врачъ, лекарь, коллежскій ассесоръ **Селидскій**, назначенъ

г. министромъ внутреннихъ дѣлъ на вакансію старшаго уезднаго врача по Олонецкой губерніи.

По вѣдомству палаты государственныхъ имуществъ.

24 юлія: помощникъ столоначальника лѣснаго отдѣленія палаты, **Воеводскій** перемѣненъ во Владимирскую палату государственныхъ имуществъ канцелярскимъ служителемъ, съ 13 апрѣля сего года.

5 юлія, опредѣлены: контролеръ лѣснаго стола палаты, коллежскій ассесоръ **Казанскій**—стричьимъ палаты государственныхъ имуществъ; помощникъ контролера того же стола, неизмѣнчій чина **Соловьевъ**—исправляющимъ должность контролера.

12 юлія: отставной повѣтчикъ, Александръ **Воеводскій**, вѣдѣтвіе прошенія, опредѣленъ въ число канцелярскихъ служителей лѣснаго отдѣленія палаты.

Состоящій кандидатомъ на полицейскія должности при губернскомъ правленіи, канцелярскій чиновникъ **Крушанскій**, опредѣленъ помощникомъ столоначальника, по лѣсному отдѣленію.

СБЪЯВЛЕНІЯ И ИЗВѢЩЕНІЯ

ПРОДАЖА ЛѢСНЫХЪ МАТЕРІАЛОВЪ.

Отъ Олонецкой палаты государственныхъ имуществъ симъ объявляется, что въ Юргинскомъ волостномъ правленіи Олонецкаго уѣзда 2 сентября 1863 года назначены публичныя торги, съ узаконенною чрезъ три дня переторжкою, на продажу самовольно вырубленныхъ въ Ведлозерской дѣлѣ крестьяниномъ Ивановымъ бревенъ еловыхъ 93, на сумму 49 руб. 92 коп. Желающіе участвовать на означенныхъ торгахъ, благоволятъ явиться въ означенное волостное правленіе, съ узаконеннымъ видомъ, гдѣ будетъ указано мѣсто нахождения лѣсовъ и предъавлены условия торговъ.

Вызовъ къ выслушанію рѣшенія.

Петрозаводскій городской магистратъ вызываетъ

бывшаго управляющаго откупомъ, Пудожскаго купца Гофмана, для выслушанія рѣшенія, на 8 число августа сего 1863 года, по дѣлу о взыскаіи чиновникомъ Поповымъ съ его Гофмана, въ Петрозаводское уѣздное казначейство, въ замѣтъ числящейся на откупѣ недоимки, или отъ ихъ повѣреннаго, съ законными на то доверенностями въ установленный 478 ст. X т. зак. гражд. ерскъ.

Составленіе полюбовныхъ сказокъ.

Лодейнопольскій уѣздный судья по должности посредника полюбовнаго размежеванія земель объявляетъ, что владѣльцы дачи Усадища Наволокъ или Русконской съ 3 по 13-е и 21 по 25-е мая 1863 года составили на раздѣлъ той дачи полюбовныя сказки, при составленіи которыхъ не участвовали владѣльцы: статскій совѣтникъ Александръ Александровъ Саблинъ, жена его Софья Саблина, наследники Семена Саблина, дѣвца Анна Степанова Флейеръ, жена чиновника 9-го класса Матрена Павлова Петрова, помѣщики Петръ и Аполлонъ Ивановы Саблины, жена маіора Настасья Апарина, канцеляристъ Андрей Саблинъ, жена его Настасья Денисова, поручикъ Александръ Ивановъ Качаювъ, дворяне Степанъ и Семенъ Саблины, Василий и Панъ Тютрюмовы, жена подполковника Наталья Юхиманъ и наследники помѣщика Льва Иванова Саблана. Почему эти владѣльцы обязываются по отосланнымъ къ нимъ копіямъ со сказокъ, доставить посреднику на основ. 809 ст. 3 ч. X т. св. зак. мѣся свои на сказки отзывы о согласіи или несогласіи, въ шестимѣсячный срокъ.

О представленной ко взысканію закладной.

Общее присутствіе Лодейнопольскихъ уезднаго суда и городской ратуши, на основаніи 32 ст. X т. 2 ч. зак. гражд. изд. 1857 г. объявляетъ, что Лодейнопольскій 4-й гильдіи купецъ Григорій Ивановъ Дудниковъ при прошеніи отъ 14 минушнаго юлія, представляетъ ко взысканію пророченную закладную, совершенную 23 января 1859 г. въ Лодейнопольскомъ уѣздномъ судѣ, взаймы у него бывшаго діакона Лодейнопольской городской Петроавловской церкви Григоріемъ Петровымъ Тихомыровымъ 150 р. сер. подѣ

залог половины деревяннаго одно-этажнаго, въ г. Лодейномъ полѣ въ I кварталъ подъ № 11-мъ состоящаго, дома, съ пристройками и землею. О чемъ, независимо отъ сего, для объявленія Тихомирову сообщено по принадлежности, съ предоставленіемъ ему по 34 и 35 ст. X т. 2 ч. въ теченіи одного года со дня явки ко взысканію закладной т. е. съ 14 июля сего 1863 г., выкупить заложенное имѣніе, въ противномъ случаѣ будетъ оно продано, на погашеніе сего долга Дудникову.

О несостоятельности къ платежу апелляціонныхъ пошлинъ.

Петрозаводскій уездный судъ объявляетъ, что крестьянинъ Петрозаводскаго уѣзда, Шуйской волости, Заозерскаго общества, деревни Логморучьевской, Аванасій Ѳомиинъ Стафьевъ, при подачѣ апелляціоннаго отзыва на рѣшеніе уезднаго суда, по дѣлу о лебедничествѣ и другихъ противозаконныхъ его поступкахъ, объявилъ себя несостоятельнымъ ко взносу пошлинъ 3 руб. 60 коп.

О задержанномъ бродягѣ.

На основаніи 633 ст. XIV т. св. зак. уст. о паспорт. и бѣглыхъ, Олонейскій уездный судъ симиъ объявляетъ, что въ Олонейскомъ уѣздѣ 15 числа января сего года объѣздомъ С. петербургской бригады Пограничной стражи Лимоновымъ задержанъ безъ письменнаго вида человекъ, назвавшійся государственнымъ крестьяниномъ Повгородской губерніи, села Покровскаго Николаемъ Терентьевымъ, который имѣетъ примѣты: тѣлосложенія крѣпкаго, роста 2 арш. 6 вершк., лице продолговатое съ веснушками, волосы на головѣ темнорусые, лобъ высокий круглый, глаза сѣрые, носъ прямой съ корня расширенный и стуженный къ верхушкѣ, ротъ умеренный, подбородокъ круглый, волосы на щекахъ, усахъ и бородѣ рѣдкіе и маленькіе, вообще растительность волосъ на этихъ мѣстахъ очень слабая, особыхъ же кромѣ вышеозначенныхъ примѣтъ Терентьевъ не имѣетъ; означенный бродяга Терентьевъ по рѣшенію сего суда 22 февраля сего года, утвержденному господиномъ начальникомъ Олонейской губерніи 30 февраля, отправленъ въ Архангельскія арестантскія роты гражданскаго вѣдомства на одинъ годъ, а послѣ этого рѣшенія заключено выслать его для водворенія въ Восточную Сибирь.

ОТДѢЛЪ ВТОРОЙ.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА.

ИМѢЮЩИЕ ВЫСОЧАЙШЕ УКАЗЫ,

данные правительствующему сенату.

I.

Въ исполненіе повелѣнія НАШЕГО, министръ

народнаго просвѣщенія составилъ проектъ преобразованія центрального управленія вѣрнаго ему министерства на тѣхъ главныхъ основаніяхъ, какія были приняты въ 1860 году въ морскомъ министерствѣ, съ необходимыми, по спеціальности назначенія обоихъ вѣдомствъ перемѣнами.

По разсмотрѣніи сего проекта въ государственномъ совѣтѣ, утвердивъ оный и препровождая въ правительствующій сенатъ, повѣщаемъ:

1) Новое учрежденіе министерства народнаго просвѣщенія предоставить министру ввести въ дѣйствіе нынѣ же.

2) На содержаніе всѣхъ частей центрального управленія сего министерства именно: совѣта министра, департамента народнаго просвѣщенія, чиновниковъ особыхъ порученій при министрѣ, редакціи журнала министерства и архива министерства, назначить въ распоряженіе министра въ теченіе 1863 и 1864 годовъ, въ видѣ временной мѣры: во 1-хъ, всю сумму, ассигнованную по сметѣ 1863 года на центральное управленіе въ количествѣ, за надлежачими вычетами, 149,903 руб. 58 к. сер., и во 2-хъ, назначаемую добавочнымъ къ сметному исчисленію кредитомъ сумму 7,888 руб. 64 коп., всего 157,792 руб. 22 коп.

3) Не утверждая въ настоящее время штата для центрального управленія министерства народнаго просвѣщенія, предоставить министру всю вышеозначенную сумму 157,792 р. 22 к. сер., распределить въ теченіе 1863 и 1864 годовъ по составнымъ сего управленія частямъ со всѣми необходимыми въ нынѣшнихъ штатахъ сокращеніями и измѣненіями, а освобождающаяся отъ упраздненія или сокращенія должностей денежныя изъ упомянутой суммы средства, обращать на производство оставляемымъ на службѣ лицамъ ежегодныхъ къ штатному содержанию добавокъ, при наблюденіи, чтобы добавки сии, вмѣстѣ съ штатнымъ содержаніемъ и съ окладами, производимыми иждиворымъ лицамъ по особымъ Высочайшимъ повелѣніямъ, не превосходили размѣра оклада, предположеннаго въ проектѣ новыхъ для центрального управленія министерства народнаго просвѣщенія штатовъ.

4) Чиновниковъ, которые окажутся излишними, предоставить министру народнаго просвѣщенія увольнять на общемъ для остающихся за штатомъ основаніи, а для производства слѣдующаго имъ по закону содержанія ассигновать изъ государственнаго казначейства единовременно 10,962 руб. 60 коп.

и 5) Предоставить министру народнаго просвѣщенія штатъ, который будетъ составленъ по указаннымъ опыту для центрального управленія вѣрнаго ему министерства, ввести въ государственномъ совѣтѣ въ теченіе втораго года послѣ утвержденія настоящихъ предположеній, такъ, чтобы съ начала 1865 года сей штатъ могъ быть приведенъ въ дѣйствіе.

Правительствующій сенатъ не оставитъ сдѣ-

лать въ исполненію сего надлежачія распоряженія.

II.

Признавъ необходимымъ измѣнить, сообразно современнымъ потребностямъ, дѣйствующіе въ настоящее время въ Императорскихъ университетахъ НАШИХЪ Уставъ и штаты, Мы повѣлили на министра народнаго просвѣщенія представить НАМЪ свои по сему предмету предположенія.

Нынѣ, по разсмотрѣніи въ государственномъ совѣтѣ составленныхъ вследствие сего проектовъ Устава и штатовъ, утвердивъ оные и препровождая въ правительствующій сенатъ, повѣщаемъ:

1) Уставъ сей и штаты теперь же ввести въ дѣйствіе въ университетахъ: С. петербургскомъ, Московскомъ, Харьковскомъ, Казанскомъ и Св. Владимира въ Кіевѣ;

и 2) Отпустить суммъ на содержаніе означенныхъ университетовъ въ увеличенномъ, противъ прежняго, размѣрѣ, начать постепенно съ 1-го сентября нынѣшняго года, обращая на особу указанныхъ НАМІИ министрамъ финансовъ и народнаго просвѣщенія основаніяхъ дополненія по ассигнованію суммы первоначально въ нынѣ существующій въ означенныхъ университетахъ личный составъ профессоровъ и преподавателей, а потомъ уже на прочія, Уставомъ и штатами указываемыя потребности.

Правительствующій сенатъ не оставитъ сдѣлать въ исполненію сего надлежачее распоряженіе.

На подлинныхъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою подписано:

«АЛЕКСАНДРЪ».

Въ Царскомъ Селѣ.
18 июня 1863 года.

Примечаніе. Учрежденіе министерства народнаго просвѣщенія и общій Уставъ Императорскихъ Россійскихъ университетовъ напечатаны въ № 65 собранія узаконеній и распоряженій правительства, издаваемого при правительствующемъ сенатѣ.

ВЫСОЧАЙШЕ ПОВЕЛѢНІЯ.

Въ №№ 65, 66 и 67 собранія узаконеній и распоряженій правительства напечатаны слѣдующія Высочайшія повелѣнія и распоряженія.

№ 65: 1) Учрежденіе министерства народнаго просвѣщенія.—2) Общій уставъ Императорскихъ Россійскихъ университетовъ.—3) Дополненіи ст. 647 уст. о пенс. и единовѣр. по соб. т. III св. зак. изд. 1857 г. новымъ примѣчаніемъ.—4) О выдѣлѣ государственному банку 5² банковыхъ билетовъ на 10,000,000 руб.—5) Объ уничтоженіи толкучаго рынка на Александринскомъ дворѣ.

№ 66: 1) О распространении правил, по ко-
ему пошлина съ сахара равнина, привозимаго
изъ за-границы въ бочкахъ, исчисляется съ то-
го вѣса, какой окажется по вычѣтѣ 20% изъ вѣ-
са брутто, и на сахаръ равнина въ ящикахъ,
привозимый изъ за-границы въ Закавказскую
складочную таможену. 2) Объ учрежденіи при
управленіи Високанскаго учебнаго округа должно-
сти четырехъ сверхштатныхъ младшихъ учите-
лей гимнази.—3) Объ отпускѣ изъ Калмыцкаго
общественнаго капитала денегъ на освѣщеніе
помещеній Куманангской кордонной линіи.—
4) О распространеніи правъ, дарованныхъ Вы-
сочайше утвержденнымъ 14 января 1863 года
миѣннѣмъ государственнаго совѣта воспитанни-
камъ Архангельскаго и Кемьскаго шиперскихъ
учебныхъ курсовъ и на тѣхъ изъ нихъ, кои
обогнали до 1863 г. ученіе въ курсахъ.

№ 67: 1) О мѣрахъ коммисекванія, на вре-
мя войны, медицинскими чинами госпитальныхъ
кадровъ, военно-временныхъ госпиталей и войскъ
дѣйствующей арміи.—2) О жалованьи причту
церкви, устрояемой при С. петербургской Ка-
лининской больницѣ.—3) О дополненіи 870 ст.
кн. 2 военно-уголовнаго устава особымъ примѣ-
ченіемъ.—4) О задержаніи на 50-ти верстномъ
отъ черты границы разгонши не подлежащихъ
квѣмленно иностраннымъ товаровъ, когда они
не будутъ сопровождаться таможенными доку-
ментами, удостоверяющими о правильномъ ихъ
водвореніи.—5) Объ измѣненіи въ штатѣ Им-
ператорскаго армитака.—6) Объ измѣненіи 2214
ст. ч. 2 кн. 1 св. воен. пост. изд. 1859 года.
—7) О производствѣ въ чины воспитанниковъ
морскаго училища Приморской области восточной
Сибири на основаніяхъ, установленныхъ для
вольвоопредѣляющихся.

УКАЗЫ ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩАГО СЕНАТА.

Въ губернскомъ правленіи получены нижеоз-
наченные указы правительствующаго сената,
напечатанные въ №№ 66 и 67 собранія зако-
нелій и распоряженій правительства, издавае-
маго при правительствующемъ сенатѣ.

Въ № 66: 1) отъ 27 іюня, о расширеніи правъ
на пиво и медовареніе въ губерніяхъ: Западныхъ,
Малороссійскихъ, Новороссійскихъ и области Бес-
сарабской.—2) отъ 3 іюня, о производствѣ въ
1863 году рекрутскаго набора съ обнхъ полюсъ
Импери.—3) отъ 3 іюня, о платѣ процентовъ
во билетамъ государственнаго казначейства, снаб-
женнымъ купонами.

Въ № 67: отъ 4 іюня, о пріостановленіи дѣлъ
о дворянствѣ лицъ изъ бывшей Польской шляхты.

Губернское правленіе, давалъ знать присут-
ственнымъ мѣстамъ объ означенныхъ указахъ, пред-
писываетъ принять оные къ надлежащему, въ
потребныхъ случаяхъ, руководству и исполненію.

**Циркулярное предисловіе господина министра
внутреннихъ дѣлъ, о переводахъ нижнихъ чиновъ
изъ однихъ частей въ другія.**

Въ циркулярномъ предисловіи г. министра
внутреннихъ дѣлъ, на имя г. начальника губер-
нии, отъ 5 іюля за № 110, изъяснено: на осно-
ваніи существовавшихъ до 1858 г. постановле-
ній, переводы нижнихъ чиновъ, изъ однихъ ча-
стей въ другія, дѣлались по представляемымъ на-
чальниковъ войскъ, съ разрѣшеніи, каждый разъ,
инспекторскаго департамента военнаго мини-
стерства.

Въ 1858 г., въ устраниеніе огромной перепис-
ки, въ которую чрезъ это вовлекались, безъ всякой
необходимости, и войска и инспекторскій
департаментъ, Высочайше утвержденнымъ миѣ-
ннѣмъ военнаго совѣта, предоставлено произво-
дить переводы нижнихъ чиновъ изъ однихъ ча-
стей войскъ въ другія прямо, по сношеніямъ на-
чальниковъ дивизій и другихъ равныхъ имъ лицъ,
безъ посредства инспекторскаго департамента,
что и постановлено въ 1154 ст. 1 кн. II ч. св.
воен. пост. изд. 1859 г.

Хотя, по силѣ вышеприведенной статьи, съ
инспекторскаго департамента сложена уже обя-
занность разрѣшать переводы нижнихъ чиновъ,
кромѣ обозначенныхъ въ оной случаевъ, и всѣ
ходатайства о томъ должны поступать, по силѣ
вышеприведенной статьи, къ поименованнымъ
въ оной начальникамъ, но тѣмъ не менѣе въ
военное министерство и по настоящее время по-
ступаетъ огромное количество просьбъ частныхъ
лицъ (родителей, родныхъ и родственниковъ
нижнихъ чиновъ) о разрѣшеніи подобныхъ пере-
водовъ, каковое обстоятельство увеличиваетъ,
безъ всякой пользы, переписку въ военномъ ми-
нистерствѣ на отвѣтныя увѣдомленія по означен-
нымъ просьбамъ, по коимъ приходится отказы-
вать въ удовольреніи ихъ, или направлять по
принадлежности.

Г. военный министръ, увѣдомляя объ этомъ,
проситъ объявить циркулярно чрезъ полицейскія
и земскія учрежденія, а также отпечатать въ
губернскихъ ведомостяхъ, чтобы съ просьбами о
переводахъ нижнихъ чиновъ изъ однихъ частей
въ другія, частныя лица обращались прямо къ
тѣмъ воинскимъ начальникамъ, въ вѣдѣніи
коихъ служатъ таковыя чины, не посылая
подобныхъ просьбъ въ военное министерство,
или на Высочайшее Имя, какъ то нерѣдко слу-
чается.

Губернское правленіе давалъ объ этомъ знать
городскому и уезднымъ полицейскимъ управле-
ніямъ, а также становымъ приставамъ, предпи-
сываетъ, немедленно объявить кому слѣдуетъ
означенное распоряженіе г. военнаго министра.

**Относительно наименованія командъ внутренней
стражи.**

Г. министръ внутреннихъ дѣлъ циркулярнымъ
предисловіемъ отъ 1 іюля за № 107, давалъ знать

начальнику губернии, что командиръ отдѣльнаго
корпуса внутренней стражи, 21 іюня 1862 г.
№ 490, сообщилъ всѣмъ военнымъ и граждан-
скимъ губернаторамъ, что, по Высочайшему по-
веленію, объявленному въ приказѣ по военному
ведомству 30 мая того же года № 146, всѣ мѣ-
стныя команды внутренней стражи именуется не
инвалидными командами, а командами внутрен-
ней стражи, по названію уездовъ; но не смотря
на это, некоторые изъ начальниковъ продолжа-
ють именовать команды внутренней стражи ин-
валидными, чрезъ что возникаютъ недоразумнія
и несвоевременное исполненіе.

Вслѣдствіе представленія о семъ генерала отъ
кавалеріи фонъ-деръ-Лауница, военный министръ
проситъ министерство внутреннихъ дѣлъ о
подтверженіи, чтобы, согласно съ Высочайшимъ
повелѣніемъ въ май 1862 г. послѣдовавшимъ,
мѣстныя команды именовались, по уздамъ, ко-
мандами *внутренней стражи*.

О чемъ для свѣдѣнія и должнаго исполненія,
сообщается во всеобщее свѣдѣніе.

**О преобразованіи городскихъ и земскихъ
полицій.**

Пензенская городская полиція и земскій судъ
переименованы: первая въ городское, а послѣд-
ній въ уездное полицейскія управленія, а Сараи-
ская градская полиція и городническаго правленія:
Писарское, Краснослободское, Чембарское, Ке-
ренское, Нижеломовское, Наровчатское, Мокшан-
ское и Городищенское присоединены къ зем-
скимъ судамъ, которая переименованы въ уезд-
ныя полицейскія управленія. О чемъ отъ Пен-
зенскаго губернскаго правленія сообщается во
всеобщее свѣдѣніе.

ОБЪЯВЛЕНІЯ И ИЗВѢЩЕНІЯ.

ПРОДАЖА ИМѢНІЙ.

Отъ Новгородскаго губернскаго правленія объ-
является, что въ ономъ, согласно распоряженію
губернскаго правленія, будетъ продаваться съ
публичнаго торга недвижимое имѣніе Крестецкаго
3 гильдіи купца Семена Алексѣева Кошкова,
звлючающагося въ каменномъ двухъэтажномъ
домѣ, состоящее Новгородской губернии, въ го-
родѣ Крестцахъ по большой Московской улицѣ,
въ 4 кварталѣ, подъ № 1, за искъ Юрьевцеваго
Новольскаго мѣщанина Василія Анисимовъ Гури-
чева, по закладной 2000 руб. сер. Имѣніе это
оцѣнено въ 1500 руб. сер. Срокъ торга опреде-
ленъ 21 числа сентября сего года, съ законен-
но чрезъ три дня переторжкою. Желающіе куп-
ить это имѣніе, могутъ разсматривать оныя и
бумаги до продажи относящіяся, въ Новгород-
скомъ губернскомъ правленіи. (1).

1863 года сентября 24-го дня, въ Вазодекомѣ

Уѣздномъ судѣ, по опредѣленію Вологодскаго градской полиціи съ 11 часовъ утра, назначенъ торгъ, съ условіемъ чрезъ три дня переторжковъ, на продажу деревяннаго двухъэтажнаго съ мезониномъ дома, крытаго тесомъ на четыре ската, состоящаго г. Вологда, 4 части, 2 квартала, подъ № 429, въ приходѣ церкви св. великомученицы Екатерины, въ Екатерининской дворянской улицѣ, который мѣрою поперекъ, по лицу и позади на 48, а въ длину по обѣимъ сторонамъ на 6 саж., флигеля съ антресолями на задѣ къ тому дому принадлежащаго, который на каменномъ фундаментѣ, крытъ тесомъ на два ската, мѣрою поперекъ по лицу и позади на 4, а въ длину по обѣимъ сторонамъ на 7 саж., въ передѣ онаго лавка, съ надворнымъ строеніемъ, какъ то: каретникомъ, калитомъ, амбаромъ и погребомъ, въ одной связи находящимися и землею, которой подъ домомъ, флигелемъ и надворнымъ строеніемъ, по лицу 13, позади 10, а въ длину по обѣимъ сторонамъ по 10 саж., какое имѣніе принадлежит коллежскаго ассесоршъ Татьянѣ Васильевнѣ Олешевой и оцѣнено въ 559 руб. 26 коп. сер., продаваться же оное будетъ на удовлетвореніе поступившихъ на ее претевшій, а именно: отъ капитана 2-го ранга Дмитрія Бомина по заемному письму въ 200 руб. за уплатою остальныхъ 150 руб., государственнаго крестьянина Вологодскаго уѣзда, деревни Максина, Михайла Васильева Оловяникова по роспискѣ 60 руб., крестьянина г. Аркадія Суворова, деревни Зювки, Александра Михайлова Королева по роспискѣ 5 руб. 25 коп., крестьянина деревни Щербанина, г. Бердьева, Лулана Абрамова по условію 40 руб., временно-обязаннаго крестьянина г. Зубова, Ивана Максимова по роспискѣ 6 руб. 20 коп., Вологодскаго купчича Аны Гудковой по роспискѣ 21 руб. 23 коп., за негербовую бумагу 60 коп., старшаго сортировщика Вологодскаго почтовой конторы Ивана Сысоева по сохранной роспискѣ 200 руб. и по закладной 300 руб., государственнаго крестьянина Пошехонскаго уѣзда, деревни Яковцева, Николая Зорина по заемному письму 300 руб., по отношенію Пошехонскаго земскаго исправника, числящихся по тамошнему казначейству штрафныхъ за пропущеннаго ею въ 10 ревизію крестьянскаго сына, деревни Яковцева, Селверста Осинава 75 р., по отношенію Вологодскаго земскаго суда, числящихся по Вологодскому уѣздному казначейству, выданныхъ крестьянской женѣ, деревни Починка, Натасьѣ Осодоровой на одежду, обувь и кормовыхъ 10

руб. 34 коп., по отношенію онаго же суда за впечатаніе въ вѣдомостяхъ объявленій о продажѣ имѣній ее Олешевой 15 руб. 70 коп. и за негербовую бумагу, употребленную въ Вологодскомъ губернскомъ правленіи 5 руб. 10 коп., по отношенію того же суда за копію съ плана и межевой книги на село Саверово 20 руб. 20 коп. сер. Желавшіе купить означенное имѣніе, могутъ явиться въ уѣздный судъ, гдѣ могутъ разсматривать опись и бумаги, до производства публікаціи и продажи относящіяся. (3)

Отъ Новгородскаго губернскаго правленія объявляется, что въ присутствіи онаго, по приговору Череповскаго уѣзднаго суда, назначено въ публичную продажу недвижимое имѣніе, состоящее Череповскаго уѣзда, 4-го стана, Уаюмской волости, 3 части, въ деревняхъ: Брасловѣ и Завражкѣ, заключающееся въ крестьянскихъ, коихъ изъ нихъ мужеска 19 и женска поза 27 душъ, съ землею въ количествѣ 381 десят. 428 саж., принадлежащее Череповскому помѣщику титулярному советнику Ильѣ Демидову Ярцеву, за долгъ его сохранной казны 627 руб. 43 коп. и частнымъ лицамъ 1121 руб. 62 коп. Имѣніе это оцѣнено въ 1245 руб. Срокъ торга назначенъ 24 сентября сего года. Желавшіе купить оное, до дня торга могутъ разсматривать опись и бумаги, относящіяся до сей продажи, въ губернскомъ правленіи. (3)

Отъ С. пetersбургскаго губернскаго правленія объявляется, что по опредѣленію Шансесбургскаго уѣзднаго суда, на удовлетвореніе долговъ тайнаго советника Ильи Андреева Терлева, полковнику Николаю Кириллову по закладной 7500 руб. и другимъ лицамъ на сумму 9922 р. 30 коп., будетъ продаваться съ публичныхъ торговъ, принадлежащее Терлеву имѣніе, состоящее С. пetersбургской губерніи, Шансесбургскаго уѣзда, 2-го стана, въ 12 верстахъ отъ Петербурга, подъ названіемъ мыза Марьино, заключающее въ себѣ двухъэтажный домъ, выстроенный по особой методѣ архитектора Стелжицкаго изъ жердей и кирпича, небольшой деревянный флигель, и разное хозяйственное строеніе, какъ то: сарай, конюшни, ледники и проч.—огородъ; земля принадлежитъ разнаго качества 23 десят. 2270 кв. саж. При мызѣ находятся 7 душъ дворовыхъ людей, кромѣ того разное движимое имущество, мебель, посуда, экипажи, лошади, оражерера

разное растеніе и другія хозяйственныя принадлежности. Все означенное имѣніе оцѣнено въ 6000 р. Продажа будетъ производиться въ срокъ торга 16 сентября 1863 года, съ переторжковъ чрезъ 3 дня, съ 11 часовъ утра, въ присутствіи С. пetersбургскаго губернскаго правленія, въ которомъ желающіе могутъ разсматривать опись и другія бумаги, до продажи сей и публікаціи относящіяся. (3).

Отъ Новгородскаго губернскаго правленія объявляется, что въ ономъ, согласно представленію Новгородскаго уѣзднаго полицейскаго управленія, будетъ продаваться съ публичнаго торга недвижимое имѣніе умершаго Новгородскаго повѣщика подполковника Платона Никанорова Лихова, заключающееся въ 6 душахъ муж. пола и господской землѣ въ количествѣ 61 дес. съ саженами, состоящее Новгородской губерніи и уѣзда, 1 стана, въ деревнѣ Горѣ, за искъ подполковницѣ Ольгѣ Дмитріевнѣ Лиховой 4500 руб. по заемному письму и подполковнику князю Дмитрію Ухтомскому по заемному письму и двумъ сохраннымъ роспискамъ 3142 руб. 85 коп. сер. Срокъ торга определенъ 21 числа будущаго сентября мѣсяца сего года, въ 11 часовъ. Имѣніе это оцѣнено въ 845 руб. Желавшіе купить это имѣніе могутъ разсматривать опись и бумаги до продажи относящіяся въ губернскомъ правленіи (3).

ПРИМѢЧАНІЕ. При семь номеръ прилагаются:

I. *О сѣмъ лицъ:* прибавленія губ. вѣд. въ №№: 25 Костромскихъ, 27 Воронежскихъ, 24 Пермскихъ, 26 Смоленскихъ, 26 Орловскихъ, 23 Виленскихъ, 24 Енисейскихъ, 23 Томскихъ.

II. *О сѣмъ имѣній*—прибавленія губ. вѣд. въ №№: 24 Пермскихъ, 26 Орловскихъ, 46 Моплевскихъ;

и III. Общій циркуляръ министерства внутреннихъ дѣлъ по крестьянскому дѣлу 29 июля № 10.

Подшлать: Вице-Губернаторъ *Виноградскій.*

Скрѣпить: Старшій Секретарь *Рудницкій.*

ГУБЕРНСКІЯ ВЪ ДОМОСТИ.

Годъ двадцать шестой.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

27 Іюля.

СОДЕРЖАНІЕ. I. Губернскія извѣстія. Петрозаводскъ, 22 іюля.—Путешествія Государя Императора и Государя Наслѣдника.—Устройство быта Государевыхъ, дворцовыхъ и удѣльныхъ крестьянъ.—Университеты.—Всероссійская выставка.—Священно-народная касса.—Рекрутскій наборъ.—Казачка Зайцова.—Пронсшествія.—II. **Этнографія.** Повѣнціе корелы ихъ домашній и общественный бытъ, повѣрья и преданія.—III. **Статистика.** Общій выводъ изъ метеорологическихъ наблюденій за 1860 и 1861 годы (окончаніе).—IV. **Общепользныя свѣдѣнія.** Товары въ отношеніи къ общественному здоровью. Статя 2 (продолженіе).—V. **Приѣзжаніе и выѣзжаніе.**—VI. **Движеніе пароходства.**

ГУБЕРНСКІЯ ИЗВѢСТІЯ.

ПЕТРОЗАВОДСКЪ.

22-го іюня, въ день тезоименитства Ея Величества Государыни Императрицы Маріи Александровны и Ихъ Императорскихъ Высочествъ Великой Княжны Маріи Александровны и Великой Княгини Маріи Николаевны, въ Петропавловскомъ мѣстѣ соборъ, послѣ Божественной литургии, принесено было благодарственное Господу Богу молебствіе о здравіи и долгоденствіи всего Императорскаго Дома. Богослуженіе отпразднѣлъ высокопреосвященный архіепископъ Аркадій, соборитъ, съ мѣстнымъ духовенствомъ, въ присутствіи г. начальника губерніи, прочихъ гражданскихъ и военныхъ чиновъ и городскихъ сословій.

Вечеромъ городъ былъ иллюминированъ.

Путешествіе Государя Императора. Во вторникъ, 16 іюля, въ 4 часу утра, Государь Императоръ изволилъ отъѣхать изъ С.-Петербурга въ Кронштадтъ, и оттуда въ Финляндію, которую Его Величеству благоугодно посетитъ на нѣсколько дней. (Слв. Почт.)

Путешествіе Государя Наслѣдника. Его Императорское Высочество, Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ, изволилъ прибыть въ Казань 9 іюля, во вторникъ, въ 3½ часа по-полудни. Постыживъ въ тотъ же день Новую Слободу, Государь Великій Князь возвратился на ночлегъ, на пароходѣ.

10 числа, съ развѣтомъ, Его Высочество продолжалъ путь свой въ г. Чистополь; 12-го утромъ прибылъ въ Симбирскъ, гдѣ въ тотъ же день изволилъ принимать начальствующихъ лицъ, дворянство и купечество, осматривать женскій монастырь и училище для дѣвицъ духовнаго званія и прогуливаться по городу.

Повсюду на пути Августѣйшій Путешественникъ встрѣчаетъ болѣе и болѣе радушный и восторженный пріемъ со стороны мѣстныхъ населеній.

13 іюля, Его Высочество изволилъ осматривать въ Симбирскѣ учебныя заведенія и фабрики; 14-го, въ воскресенье, былъ у божественной литургии, за которою послѣдовалъ церковный парадъ, а вечеромъ осчастливилъ Своимъ присутствіемъ блистательный балъ, данный Симбирскимъ дворянствомъ.

15-го іюля, въ понедѣльникъ, въ 9 ч. утра, Государь Наслѣдникъ отправился въ дальнѣйшій путь по Волгѣ, и въ 7 часовъ по-полудни прибылъ въ Самару, гдѣ былъ привѣтствованъ огромнымъ стеченіемъ народа. (Слв. Почт.)

Устройство быта Государевыхъ, дворцовыхъ и удѣльныхъ крестьянъ. Къ днямъ, которые будутъ памяты въ русскомъ народѣ, прибавляется день 26-го минувшаго іюня, ознаменованный присоединеніемъ крестьянъ Государевыхъ, дворцовыхъ и удѣльныхъ къ сословию свободныхъ сельскихъ обывателей. Высочайшій указъ, состоявшійся 26-го іюня, возвыщаетъ о дарованіи этимъ крестьянамъ новыхъ правъ объ управленіи, надѣлѣ землею и повинностяхъ, примѣнительно къ началамъ, принятымъ въ законоположеніяхъ 19-го февраля 1861 года. Монаршими щедротами, изложенными въ новомъ указѣ и положеніи (напечатанныхъ въ «Сѣверной Почтѣ» и «Сенатскихъ вѣдомостяхъ»), даруются крестьянамъ Государевыхъ, дворцовыхъ и удѣльныхъ имѣній права собственности на ихъ земельныя надѣлы, безъ взиманія какихъ либо особыхъ платежей, сверхъ оброковъ, уплачиваемыхъ нынѣ за пользованіе землями; самыя же платежи чрезъ 49 лѣтъ вовсе прекратятся. Отсроченіе этой мѣры даетъ нынѣ возможность привести ее въ исполненіе безъ тѣхъ административныхъ затрудненій, съ которыми сопряжено было по необходимости новое дѣло устройства быта крестьянъ, вышедшихъ изъ крѣпостной зависимости, по положенію 19-го февраля 1861 года. Дѣло устройства крестьянъ Государевыхъ, дворцовыхъ и удѣ-

ныхъ передается въ дѣлю существующихъ и уже испытанныхъ губернскихъ и уѣздныхъ по крестьянскимъ дѣламъ присутствій. Такимъ образомъ устраняется и бывшее доселѣ раздѣленіе администраціи у крестьянъ Государевыхъ, дворцовыхъ и удѣльныхъ имѣній и бывшихъ помещичьихъ, и это административное единство, безъ сомнѣнія, окажетъ благотворное вліяніе на бытъ сельскаго населенія и на его управленіе.

(Слв. Почт.)

Университеты. 18 минувшаго іюня Высочайше утверждѣнъ новый уставъ университетовъ; нынѣ въ «Сѣверной Почтѣ» напечатано Высочайшее повелѣніе объ открытіи всѣхъ факультетовъ С.-Петербургскаго университета. При новомъ уставѣ, вносимѣмъ важныя усовершенствованія въ университетское устройство, петербургскому юношеству представляется теперь возможность дѣятельно и честно воспользоваться средствами для добросовѣстнаго приготвленія себя на службу отечеству, которое, при громадныхъ реформахъ, нынѣ совершающихся, будетъ требовать образованныхъ исполнителей, подготовленныхъ къ тому университетскою наукою.

Всероссійская выставка. По ходатайству министерства государственныхъ имуществъ, Высочайше разрѣшено отменить назначенныя на 1864 годъ 10 очередныхъ губернскихъ выставокъ сельскихъ произведеній, послушая устройства въ томъ году въ Москвѣ, тамошнимъ обществомъ сельскаго хозяйства, общей для всей Россіи выставки сельскаго хозяйства и сельской промышленности. Этою выставкой были бы значительно ослаблены выставки губернскія, которыя потому и не представляли бы желаннаго интереса и не принесли бы достаточно полезныхъ результатовъ; между тѣмъ какъ средства губернскихъ выставокъ, обращенныя въ подкрѣпленіе выставки московскаго общества, дадутъ ей возможность выполнить свое назначеніе съ несомнѣнно-значительной пользой, такъ въ Москвѣ, центрѣ русской промышленной дѣятельности, на выставку могутъ съѣзжаться производители изъ самыхъ отдаленныхъ мѣстностей имперіи.

Священно-народная касса. Въ № 128 «Русскаго Инвалида» было заявлено о Высочайшемъ разрѣшеніи принять и хранить въ военномъ министерствѣ, впредь до распоряженія, доставленныя въ редакцію «Инвалида» пожерт-

вова для образования капитала на случай военных действий в России. По 5 июля в этот капитал пожертвовано 5,795 р. 62 коп.

(Нар. Бю.)

Рекрутский набор. По поводу объявленного ныне рекрутского набора, в «Русском Инвалиде» напечатаны данные из отчета командира отдельного корпуса внутренней стражи о предшествовавшем наборе, из коих между прочим видно, что число принятых по сему набору рекрутов во всех губерниях Империи, за исключением Финляндии, Царства Польского, Кавказа, земли войска Донского, Оренбургского края и Сибири, простиралось до 87,108 человек.

Казачка Зайцова. 6-го полкового округа Верхнеуральской-станции, Спасского отряда, казачья дочь, двинца Варвара Зайцова, обратилась через полкового командира с словесною просьбою, о дозволеніи ей поступить на службу, вместо казака, в состав выступившего ныне из предѣлов войска внутрь Имперіи сводного казачья полка № 2-го, для совместнаго служения съ двумя ея родными братьями, поступившими въ тот же полкъ казаками, Иваном 1-мъ и Иваномъ 2-мъ Зайцовыми, заявляя при этомъ въ особой подлинкѣ, что имѣя съ малолѣтства привычку къ верховой ѣздѣ, она ревностно желаетъ быть въ военной службѣ, обещая безъ робости, храбро сражаться съ неприятелемъ за Царя и отечество до послѣдней капли крови.

Имѣя въ виду, что Зайцова, при испытаніи въ верховой ѣздѣ, действительно оказалась ловкою наѣзницей, имѣеть отличную лошадь, исправное обмундированіе и вооруженіе, а отецъ ея, казакъ Фока Зайцовъ, совершенно сочувствуя готовности своей дочери къ службѣ, принимаетъ содержаніе ея на свой счетъ, и что войсковое правленіе Оренбургскаго казачья войска, усматривая въ поступкѣ Зайцовой благородное соревнованіе участвовать въ трудахъ и опасностяхъ своихъ братьевъ и одностапичниковъ, ходатайствуетъ о дозволеніи ей находиться въ рядахъ № 2-го полка,—командиръ отдѣльнаго Оренбургскаго корпуса спрашивалъ: можетъ ли двинца Зайцова слѣдовать съ полкомъ на полномъ своемъ содержаніи и носить присвоенное казаку обмундированіе и вооруженіе.

По доведеніи о семъ до свѣдѣнія Государя Императора, Его Императорское Величество изволилъ разрѣшить двинцу Зайцовой отправиться съ полкомъ.

(Рус. Инв.).

Проществія въ Олонецкой губерніи.

(въ вѣдомости за первую половину іюля).

ПОЖАРЫ. 1, Вытегорскаго уѣзда, деревни Кукулиной, у крестьянина Герасима Кашина, 18 іюня, отъ неизвѣстной причины, сгорѣлъ домъ

съ пристройками и имуществомъ; убытку послѣдовало на 100 руб.

2, Лодейнопольскаго уѣзда, деревни Васильевской, у крестьянина Николая Юшина, 23-го іюня, отъ неизвѣстной причины, сгорѣлъ домъ, съ пристройками; убытку послѣдовало до 300 р.

3, Пудожскаго уѣзда, деревни Подкорельской, 24 іюня, отъ молнии произошелъ пожаръ, которымъ истреблены до основанія 30 крестьянскихъ домовъ, часовня, гумна, разныя пристройки и движимое имущество, всего на сумму 5,622 руб. 80 коп.

4, Каргопольскаго уѣзда, деревни Нискогладовской, у крестьянъ Леонтія Шахова съ прочими, 2 іюля, сгорѣло шесть домовъ съ пристройками и часовня; убытку послѣдовало на 1,158 руб.—При этомъ найденъ оборванный трупъ младенца мужскаго пола.

НЕЧАЯННЫЕ СМЕРТНЫЕ СЛУЧАИ. 1, Олонецкаго уѣзда, деревни Новой Александровской слободы, 27 іюня, скоростижно умерла крестьянская жена Марья Алексѣева.

2, Того же уѣзда, деревни Угловой, крестьянка Татьяна Петрова, 50 лѣтъ, 2 іюля, скоростижно умерла.

3, Въ г. Олонекъ, въ градской тюрьмѣ, 5-го іюля, скоростижно умеръ крестьянинъ Пляв Кутановъ.

НАЙДЕННОЕ МЕРТВОЕ ТѢЛО. Каргопольскаго уѣзда, близъ деревни Бережной, 4 іюля, найденъ мертвымъ неизвѣстный человѣкъ, безъ признаковъ насильственной смерти.

УТОНУВШІЕ. 1, Вытегорскаго уѣзда, деревни Палозера, крестьянскія дѣвочки Марфа Степанова 12 лѣтъ и Степанида Тимофѣева 8 лѣтъ, 28 іюня, переправляясь на плоту черезъ озеро Над-Палозеро, погрузились въ воду и изъ нихъ Марфа Степанова утонула, а Степанида Тимофѣева спасена крестьяниномъ Федоровымъ.

2, Лодейнопольскаго уѣзда, деревни Барзукской, крестьянскій мальчикъ Дмитрій Буевъ, 9 лѣтъ, 30 іюня, утонулъ въ рѣкѣ Оти.

3, Каргопольскаго уѣзда, деревни Зехновой, крестьянская дѣвочка Агафья Фофанова, 3 лѣтъ, 3 іюля, нечаянно упала въ озеро Кеусзеро и утонула.

ПОВРЕЖДЕНІЯ ТЕЛЕГРАФА. Каргопольскаго уѣзда, близъ деревни Мартемьяновской, по Архангельскому почтовому тракту, 4 іюля, сильная гроза повредила 15 телеграфическихъ столбовъ, при чемъ отъ нихъ оторвана проволока и станкочки.

ПОВАЛЬНАЯ БОЛѢЗНЬ. Каргопольскаго уѣзда, въ Тихманскомъ приходѣ, 30 іюня, появилась на людяхъ болѣзнь-крупяный поносъ, къ прекращенію этой болѣзни приняты медицинскія мѣры.

СКОТНЫЙ НАДЕЖЪ. Лодейнопольскаго уѣзда, въ разныхъ деревняхъ Ошгинской волости, 2

іюля, открылась на скотъ болѣзнь сибирская язва, къ прекращенію которой приняты медицинскія мѣры.

ПОВѢНЦЕЦКІЕ КОРЕЛЫ.

Ихъ домашній и общественный бытъ, повѣрья и преданія.

(Продолженіе. См. № 18.)

VI.

Обряды и обычаи въ нѣкоторые праздники, соблюдаемые между Корелами, представляютъ общіе черты русскаго народнаго суевѣрія. Такъ праздникъ Благовѣщенія, считаемый у нашего народа великимъ днемъ, освященъ и у Корелъ; обычаемъ ничего въ этотъ день не работать, даже не обновлять въ первый разъ платья. «Въ Благовѣщеніе птица гнѣзда не вьетъ», повторяютъ они за русскими. Но рыболовы въ этотъ день встаютъ раньше всѣхъ, чтобы во весь годъ была удачнѣе рыбная ловля: «не надо, говорить, рыбы проспять».

Въ великій четвергъ, женщины топятъ масло и красятъ яйца ко Христову дню. Больные, особенно четскою или лихорадкою, до восхода солнца моются и купаются въ рѣкахъ и ручьяхъ, въ надеждѣ получить исцѣленіе. Этотъ послѣдній обычай, въ день умовенія Спасителя, ногъ ученикамъ, безъ сомнѣнія имѣеть символическое значеніе.—Хозяйки дѣлаютъ изъ прѣного тѣста колубы, пекутъ его и послѣ хранятъ въ теченіе всего года, чтобы хлѣбъ въ домѣ не выволился изъ года въ годъ; этимъ же колубкомъ кормятъ больныхъ разными недугами. Подобно рыболовамъ въ Благовѣщеніе, многие въ великій четвергъ встаютъ утромъ очень рано и собираютъ щепки, для того, чтобы весною собрать больше утиныхъ и лебединыхъ яицъ.

Въ Георгіевъ день, 23-го апрѣля, въ церковь, къ литургіи приносятъ вареную солонку изъ ржаной муки; послѣ церковной службы пьютъ ее и угощаютъ другъ друга. Съ восходомъ солнца хозяйки обгаютъ вокругъ своего дома троскрато съ коровыми колоколами, чтобы скотъ лѣтомъ приходилъ съ поскотными самъ собою, а ребята цѣлый день бгаютъ съ этими колоколами по деревнѣ. Скотину кормятъ прѣными колобами, въ этотъ же день испеченными съ примѣсью коровьей шерсти. Въ чуланахъ и избахъ прячутъ всѣ веретена, во избѣжаніе встречи лѣтомъ змѣй. Если собаки въ этотъ день врыско лаютъ, то замѣчаютъ, что лѣтомъ мѣтѣть будетъ портиль скотину на пастбищахъ.

Въ Петровъ день приносятъ въ церковь яйца и сыръ для благословенія, а въ день Успенія Бородины въ храмъ приносятъ съ сыромъ хлѣбъ. При часовняхъ варятъ барановъ, ѣдятъ ихъ, а кости бросаютъ черезъ крышу. Этотъ обычай соблюдается, какъ намъ извѣстно, въ нѣкоторыхъ мѣстахъ Занонскія, въ Петропавловскомъ уѣздѣ, и носитъ на себѣ характеръ азиатскаго обряда.

Въ день Флора и Лавра, августа 18-го, пригоняют лошадей въ церкви, для окрошения св. водою.

Въ день покровы Богородицы замѣчаютъ: если вътеръ лѣтний, то ловъ птицы и блокъ будетъ хорошии, и на оборотъ.

Главные увеселенія бывають во время храмовыхъ праздниковъ на погостахъ или частныхъ праздниковъ въ деревняхъ, гдѣ находятся часовни во имя святыхъ, особенно чествуемыхъ народомъ. На канунъ праздника жители окрестныхъ селеній, особенно родные и близкіе собираются въ деревню или на погостъ, гдѣ находится церковь или часовня во имя празднуемаго святаго. Отдохнувъ не много, гости расправиваютъ хозяевъ о житье-бытьѣ, какъ водится, а на другой день сходятъ въ церковь или часовню помолиться и поставить свѣчку. После объѣда старики отдыхаютъ, а молодежь отправляется на игрище—въ хорошую погоду, подъ открытымъ небомъ на улице, а въ ненастную, въ ригу или гумно. Здѣсь составляется хороводъ, подъ звуки пѣсень, балаалайки или гармоніи, которая съ недавнихъ годовъ распространена по всемъ селеніямъ. Корелы поютъ русскія пѣсни, искажая по своему слова и выраженія. Кромѣ балаалайки и гармоніи, другихъ музыкальных орудій нѣтъ въ употребленіи. Вечеромъ къ игрищу подходятъ старики и пожилые, стоятъ толпами или сидятъ вокругъ молодежи и выбираютъ жениховъ и невестъ. Съ игрища, не принимавшіе въ немъ участія, а иногда и сряду послѣ объѣда, ходятъ въ гости почти въ каждый домъ, гдѣ только есть родня или знакомство, пьютъ чай, вино, снова объѣдаютъ по нѣскольку разъ или *паужинаютъ*, т. е. ѣдятъ между объѣдомъ и ужинкомъ. Такимъ образомъ, гости ѣдятъ по пяти разъ или болѣе въ день.

Кромѣ праздниковъ приходскихъ, игрища въ деревняхъ бывають по воскресеньямъ, а зимою почти въ каждый вечеръ холостые съ дѣвцами собираются на бесѣду въ какую-нибудь избу или въ ригу, или даже въ баню. Пляска всегда одна и та же—хороводъ или шенъ.

На храмовые праздники собирается много народа даже изъ селеній за 50 верстъ. Только въ Реболахъ собранія бывають не такъ значительны, потому что тамъ поселенія рѣдки, малонаселенны и на дальнихъ одно отъ другаго разстояніяхъ.

Въ Святки, дѣвцы и холостые ходятъ слушать подъ окнами, или на перекресткахъ дорогъ, или на прорубяхъ въ рѣкахъ и озерахъ. Садясь при этомъ въ кружокъ они три раза очерчиваютъ во кругъ себя сковородникомъ; при чемъ говорятъ: «будь стѣна каменная, отъ земли до неба, звѣрю непроходима, птицѣ непролетима, и *солтку* незаходима». Если услышать хороша рѣчи—будетъ радость, худыя—будетъ печаль; послышится колокольный звонъ—значитъ жениться или выйти за мужъ; послышится, что тшутъ топоромъ дерево, или плачутъ—жди смерти. Въ некоторыхъ мѣстахъ зьютъ олово, но безъ пѣсень, и гадють въ карты; ломають въ баняхъ камни (печки) и смотрятъ въ зеркало, чтобы увидать суженаго. Однимъ словомъ,

почти все старинные русскіе святочные обычаи усвоены Корелами и, какъ кажется, съ давнихъ поръ. Переодѣванье впрочемъ распространено не вездѣ.

Въ масляницу дѣлають горы и катають съ нихъ не только холостые и дѣвцы, но пожилые и замужнія. Въ Семчезерѣ каждая женщина считаетъ долгомъ хоть разъ прокатиться въ заговенье съ горки, для того впрочемъ, чтобы лучше и длиннѣе росъ ленъ. Кромѣ горокъ, въ масляницу катаются на лошадяхъ.

Въ Реболахъ, въ будни и въ обыкновенные

праздники, особахъ посидѣлокъ не бывають; дѣвушки вообще чуждаются холостыхъ. Святки проводятъ тихо: ни гаданья, ни переодѣванья здѣсь не употребляется. О масляной катаются только въ день самого заговьяня. На святой недѣлѣ здѣсь также не замѣтно особеннаго веселья: празднуютъ каждый у себя дома только первые два дня, а потомъ начинаютъ обычныя работы; одна молодежь, дѣвцы, холостые и дѣти въ святую недѣлю занимаются звономъ на колокольѣ въ церкви или часовнѣ. За то Реболаы въ зимне будничные дни перѣдко предаются другому рода веселью, при дешевизнѣ заграничной водки, привозимой изъ Финляндіи.

ОБЩІЕ ВЫВОДЫ

ИЗЪ МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКИХЪ НАБЛЮДЕНІЙ ВЪ Г. ПЕТРОЗАВОДСКЪ,

за 1860 и 1861 годы.

(окончаніе, см. № 26).

У. Сила вѣтровъ.

	Въ 1860 году.		Число дней.				
	По мѣсяцамъ:		Тихій.	Средній.	Умѣрен.	Сильн.	Силь. пор.
Въ Январѣ —	—	—	12	11	4	4	—
Февралѣ —	—	—	6	9	8	4	2
Мартѣ —	—	—	6	8	9	7	2
Апрѣлѣ —	—	—	9	4	12	5	—
Маѣ —	—	—	7	8	10	6	—
Іюнѣ —	—	—	7	8	7	8	—
Іюлѣ —	—	—	2	15	10	4	—
Августѣ —	—	—	3	20	6	2	—
Сентябрѣ —	—	—	3	20	6	2	—
Октябрѣ —	—	—	6	11	9	4	1
Ноябрѣ —	—	—	5	7	12	5	1
Декабрѣ —	—	—	15	8	4	3	1
По временамъ года:							
Зимою —	—	—	30	27	17	12	5
Весною —	—	—	21	20	31	18	2
Лѣтомъ —	—	—	12	43	23	14	—
Осенью —	—	—	14	38	27	11	2

Въ 1861 году.

По мѣсяцамъ

Въ Январѣ —	—	—	6	8	8	9	—
Февралѣ —	—	—	3	9	3	9	4
Мартѣ —	—	—	4	13	7	3	4
Апрѣлѣ —	—	—	3	10	6	4	7
Маѣ —	—	—	3	13	8	6	1
Іюнѣ —	—	—	8	15	6	1	—
Іюлѣ —	—	—	6	14	9	2	—
Августѣ —	—	—	10	11	7	3	—
Сентябрѣ —	—	—	10	11	7	3	—
Октябрѣ —	—	—	5	9	8	7	2
Ноябрѣ —	—	—	3	8	9	8	2
Декабрѣ —	—	—	4	11	9	6	1

По временамъ года.

Зимою —	—	—	24	25	15	21	5
Весною —	—	—	10	36	21	13	8
Лѣтомъ —	—	—	24	40	22	6	—
Осенью —	—	—	18	28	24	18	4

А. Смоликовъ.

ТОВАРЫ ВЪ ОТНОШЕНИИ къ общественному здоровью.

Статья 2-я.

Краски, въ составъ коихъ входитъ мышьякъ.

(продолженіе, см. № 28)

Назначенная въ Берлинѣ коммисія, для изслѣдованія вредныхъ для здоровья обоевъ, сообщила въ своемъ отчетѣ, между прочимъ, слѣдующее:

1. Ядовитая краска дѣйствуетъ въ особенности вредно на здоровье жильцовъ въ тѣхъ случаяхъ, если она не довольно прочно держится на поверхности обоевъ, т. е. если обои недостаточно проклеены или наложены, или, какъ это дѣлается въ некоторыхъ сортахъ, не покрыты лакомъ, или же, независимо отъ достоинства обоевъ, если обои наклеены на сырой стѣнѣ; въ этомъ случаѣ обои, то сырютъ, то опять высыхаютъ отъ дѣйствія солнца или отопленія, причѣмъ краска отстаетъ и осыпается.

Слѣдовательно нужно обращать вниманіе на то, чтобы обои были хорошо выложены, покрыты лакомъ и наклеены на сухой стѣнѣ, и нужно остерегаться наклеивать ядовитые обои на такіе стѣны, которыя сыры, или подвержены переходу отъ тепла къ сырости, по крайней мѣрѣ на такихъ мѣстахъ обои должны быть почаще перемѣляемы. Также нужно обращать вниманіе на то, не измѣнились ли цвѣтъ обоевъ, и не отдѣляются ли зеленныя частицы при чисткѣ обоевъ, при треніи ихъ пальцемъ, или полотенцемъ.

2. Окрашиваніе комнатъ ядовитыми минеральными красками становится не такъ вредно, если окрашиваются сухія стѣны; сырыя же стѣны должны быть непремѣнно окрашиваемы безвредными красками. Также очень полезно, прежде окрашивая, хорошо вычистить стѣны и примѣшивать къ извести не слишкомъ жидкое коровье молоко, или по окраскѣ стѣны, покрывать ее какимъ-нибудь связывающимъ составомъ, какъ-то растворимымъ, или фуксовымъ стекломъ.

3. Вредныя всего дѣйствуютъ подобные обои и краски въ спальняхъ, гдѣ проводится большая часть времени и гдѣ выдыхаемыя пары поддерживаютъ сырость въ воздухѣ и въ ночное время осаждаются на стѣны. Тѣже предосторожности полезно принимать и въ рабочихъ комнатахъ.

Это необходимо поставить на видъ фабрикантамъ и торговцамъ обоевъ и цвѣтныхъ бумагъ, а также обойщикамъ и малярамъ *).

*) Замѣтимъ при этомъ, что отдѣленію краски отъ обоевъ значительно способствуетъ духовое отопленіе, употребляемое въ Петербургѣ преимущественно въ домахъ, назначенныхъ для людей съ ограниченными де-

Вшеприведенныя предосторожности одинаково важны для всѣхъ, желающихъ украсить свои комнаты безъ вреда для здоровья, тѣмъ болѣе, что дурныя послѣдствія отъ помнутыхъ выше вредныхъ веществъ, обнаруживаясь сначала понемногу, могутъ вдругъ принять опасные размѣры.

Нередко случается, что оторванные отъ стѣны старые обои сжигаются въ печи. Если тяга не совсемъ хороша, то это можетъ быть весьма опасно для лицъ, находящихся въ комнатѣ. Г. Шевалье, въ статьѣ своей, приводитъ нѣсколько подобныхъ случаевъ.

Въ 1859 году, одинъ аптекарь, въ г. Гамбѣ, во Франціи, подвергся отравленію, отъ занавѣсей окрашенныхъ мышьяковистой краской:

Въ прошлую пятницу, 13 апрѣля, пишетъ онъ, будучи совершенно здоровъ, я легъ спать въ маленькой комнатѣ, гдѣ часть тому назадъ я самъ прибилъ голубовато-зеленныя съ зелеными цвѣтами занавѣси. Проснувшись черезъ четыре часа я почувствовалъ жжение въ горлѣ и въ животѣ, слабость, и вслѣдъ за тѣмъ позывъ на рвоту, къ чему присоединилась боль въ кишкахъ. Я всталъ и, приписывая все это простому расстройству желудка, принялъ порошокъ, и опять легъ. Черезъ часъ меня опять разбудили сильная рвота и головная боль, а черезъ нѣсколько времени, когда я попробовалъ напиться, началась кровавая рвота. Эти признаки убѣдили меня, что я отравился мышьяковисто-кислотою мѣдною, и я оставилъ свою комнату. Принявши сженой магнези и бѣлокъ яйца, разведенный въ водѣ, я началъ чувствовать себя лучше. На другой день, я снялъ свои занавѣси, сдѣлалъ анализъ, который открылъ въ ткани значительное количество мышьяка.

II.

Болезни работниковъ, приготавлиющихъ мышьяковистыя краски на заводахъ и окрашивающихъ этими красками ткани, обои и стѣны, а также обоищиковъ, сдиравшихъ и наклеивающихъ обои, окрашенные этими красками.

Работники, употребляющіе швейфуртскую зеленъ, при производствѣ обоевъ и цвѣтовъ, подвергаются особеннымъ болѣзненнымъ припадкамъ, которые заставили ихъ обратиться, въ августъ 1856 года, къ полицейскому начальству Парижа, чтобы поставить его въ извѣстность объ опасностяхъ, сопровождающихъ ихъ промыселъ.

По изслѣдованію дознано, что у работниковъ, обрабатывающихъ мышьяковистую зеленъ, а въ

нежными средствами, т. е. для большинства служащихъ. Намъ часто случалось встрѣчать у нихъ обои, весьма не прочно окрашенные ядовитой зеленой краской, которая, при содѣйствіи духового отопленія, отдѣлялась при малѣйшемъ треніи или движеніи воздуха.

особенности у тѣхъ, которые окрашиваютъ и лапятъ бумагу, показывается на разныхъ частяхъ тѣла сыпь, а иногда нарывы съ фистулами, причиняющіе сильную боль. Послѣдствія эти могутъ быть опасны, если не приняты заблаговременно надлежащія мѣры.

Докторъ Петра-Санта, который представилъ парижской академіи записку о выпескѣ разныхъ болѣзней, предлагаетъ принимать въ которыя мѣры предосторожности, какъ-то: обмываніе большихъ частей соленою водою, ванны, употребленіе перчатокъ, обвязываніе рта и пр. Не отвергалъ помывъ этихъ мѣръ, никакъ нельзя однако согласиться съ авторомъ въ томъ, что работа съ швейфуртскою зеленою и красками, подобнаго съ нею состава, принадлежитъ къ такимъ, которыя бы не имѣли никакихъ особенныхъ вредныхъ послѣдствій для здоровья рабочихъ.

Г. Вернуа описалъ съ большою подробностью всѣ признаки болѣзни, которой подвержены работники и работницы, обращающіеся съ зелеными мышьяковистыми красками. Докторъ Вернуа разделяетъ припадки на наружныя и внутреннія; хотя по его наблюденіямъ внутренніе припадки встрѣчаются рѣже наружныя, тѣмъ не менѣе онъ замѣтилъ нѣсколько случаевъ, изъ которыхъ одинъ былъ весьма опасенъ. Вообще признаки внутренніе выражаются отсутствіемъ аппетита, тошнотою, сильными коликами съ поносомъ, упорными головными болями, въ особенности около висковъ.

Пріглашеніе въ г. Петрозаводскъ.

Іюля 22-го: изъ Вытегры, губернской почтмейстеръ *Преферанскій*; помощникъ исправнаго *Карпинскій*.—25-го: надворный совѣтникъ *Ларионовъ*.

Въѣзжаніе изъ г. Петрозаводска.

Іюля 20-го: по уѣзду, акушеръ *Василевскій*; докторъ *Берманъ*.—23-го: въ Салму, генерал-лейтенантъ *Юссе*; въ С.-петербургъ, лѣсникъ *Скаловъ*; въ Вытегру, помощникъ исправнаго *Карпинскій*; въ Пудожъ, помощникъ исправнаго *Каверзневъ*; въ Олонецъ, студентъ *Крыжковъ*; по уѣзду, чиновникъ *Миклуха*.—24-го: въ Олонецъ, коллежскій ассесоръ *Афонасьевскій*.

Движеніе Пароходства въ Петрозаводскѣ

Въ понедѣльникъ, 22 іюля, въ 7 ч. вечера, прибылъ изъ С.-Петербурга пароходъ *Петербургско-Волжской* компаніи *Петрозаводскъ*; отправился обратно 23 числа, въ 8 часовъ вечера.

— Въ четвергъ, 25 іюля, въ 6 часовъ вечера, прибылъ изъ С.-Петербурга пароходъ *Святого* общества *Геркулесъ*; отправился обратно 26 числа въ 8 час. вечера.